

# 以追责逼出网游开发商的责任感

“

北京律师张晓玲决定为那些被网络游戏侵害的未成年人讨个说法,截至目前,她已经接到了上百个电话,每一个电话讲述的都是孩子因为打游戏不学习、乱花钱,甚至把规劝自己的父母、亲人、朋友当作仇人的事件。现实中的诸多案例,让张晓玲觉得自己发起的针对游戏开发商的公益诉讼非常有必要。

玩网络游戏成瘾,一天到晚抱着手机、电脑不放,这几乎是很多现代人的通病。很多游戏利用精巧的设计控制玩家心理,大人都难以自拔,更不用说缺乏自制力的孩子。

前几天《人民日报》曾报道,辽宁大连周女士10岁的孙子用周女士的手机偷偷给一款手机游戏充值7000元,花掉老人整整一年的生活费。此次向张晓玲律师求助的李强一家,同样被网络游戏害得十分凄惨:“熊孩子”打游戏打得无法自控,不让玩就打人、砸东西,后来在安定医院检查后明确,这个孩子在精神方面出了问题需要住院治疗。

未成年人沉溺网游后果严重,但是现在的网络游戏市场很不规范,有的游戏压根儿没有防沉迷系统,有的则形同虚设,随便找一个甚至编排一个成年人的身份证号就可以登录注册。此外,一些游戏为了敛钱勾引玩家疯狂充值、卖装备,结果未成年人偷家里钱、偷用家长手机为游戏充值上千甚至数万元的新闻时不时见诸报端。

面对如此情形,完善相关法律规定、规范游戏市场势在必行。根据《未成年人保护法》的规定,国家采取措施,预防未成年人沉迷网络;鼓励研究开发有利于未成年人健康成长的网络产品,推广用于阻止未成年人沉迷网络的新技术。《网络安全法》则规定,国家支持研究开发有利于未成年人健康成长的网络产品和服务,依法惩治利用网络从事危害未成年人身心健康的活动,为未成年人提供安全、健康的网络环境。

不过正如法律界人士所说,这些规定都较为原则,缺乏一些具体的实施措施。去年,国务院法制办公布了《未成年人网络保护条例(送审稿)》,向社会公开征求意见,其中防止未成年人沉迷网络特别是网络游戏,就是一项重要内容。在具体解决办法上,《条例》提出了四点:一是政府相关职能部门的监管责任;二是互联网服务提供商的市场责任;三是家长、学校、社会各方面的教育责任;四是违反规定者的法律责任。我们期待着,相关的立法快马加鞭,尽早

把网络游戏关进法律制度的笼子。

与此同时,通过集体诉讼、公益诉讼向无良游戏开发商索赔,也是一种有效的办法。虽然说集中整治网络游戏违法违规行为的专项行动不断推进,相关部门多次出重拳打击,但在利益的诱惑下,不法游戏、问题游戏就像韭菜,割了一茬又长一茬。

律师发起针对游戏开发商的公益诉讼,当游戏公司因产品设计缺陷而导致未成年人成瘾、身心健康受损之后,需要向未成年人及其家庭支付巨额赔偿,这或许可以倒逼他们重视企业的社会责任。如今,检察机关提起民事公益诉讼已经作为一项制度得以正式确立,一些地方的检察机关还专门成立了“公益诉讼局”。除了公益律师的努力,我们期待着检察机关也能作为公益诉讼的主体,帮助家长向那些毁了诸多孩子的网络游戏宣战。



本报评论员 庞岚



## “舍近求远”

癌症已成为严重危害人类健康的重大疾病之一。数据显示,当前我国肿瘤治疗的5年生存率在30%左右,仅为发达国家的一半。据此,很多国内癌症患者纷纷赴美国等发达国家寻求治疗。对此,多位中国科学院院士表示,得了癌症到国外治疗是认识误区,中国很多常见癌症的治疗水平并不逊于美国。至于5年生存率低,主要是因为筛查发现较晚,相当一部分肿瘤患者发现时已经处于中晚期。

外国的月亮没那么圆。

图/谢驭飞

# 别让“药酒案”损害法律的“商品声誉”

“

广东医生谭秦东在网上发帖,称热销的“鸿茅药酒”实际上是酒剂类中药,成分中含有多种毒性中药材,并在标题上指鸿茅药酒是“毒药”。今年1月10日,谭秦东被该企业所在地内蒙古乌兰察布市凉城县警方跨省抓捕。

我国《刑法》第二百二十一条规定,损害商业信誉、商品声誉罪的主观要件是“故意”,在客观上表现为捏造并散布虚伪事实,损害他人的商业信誉、商品声誉,给他人造成重大损失或者有其他严重情节的行为。主观恶意与损害他人商业信誉、商品声誉的后果之间应有因果关系。而“捏造”既包括无中生有,凭空编造全部虚假事实的情形,也包括添油加醋,恶意歪曲、夸大事实或编造部分虚假事实的情形。

诚然,谭秦东所发网帖的标题称“鸿茅药酒是来自天堂的毒药”确实非常情绪化,不细看内容会使人产生误解。但网帖内容中有关心肌的变化、血管老化、动脉粥样硬化等药理或医理部分,在权威杂志或网站均可查询到,有关鸿茅药酒公司经营行为的描述则来源于媒体的公开报道。同时,依据《消法》,作为一名消费者,谭秦东有对鸿茅药酒的产品质量进行批评、评论的权

利,也有对企业进行监督的权利。

那么,谭秦东发的网帖超出监督权边界了吗?经警方查明,谭秦东在某APP上发表《中国神酒“鸿茅药酒”,来自天堂的毒药》一文,并在微信群里连续转发10次左右,网站点击量2075次。而根据媒体公开报道,鸿茅药酒的广告曾被全国多省市食药监部门通报违法。这些信息都有可能引发下游企业和消费者的负面评价,当地警方认定鸿茅药酒的退货等损失肯定是来自于谭秦东的网帖影响,显然并不严谨。

在法治社会,任何公民在未经法院依法判决之前不得被确定有罪,公检法在办案时也不能先入为主,先下定论,再走流程。可以说,公检法的每一次办案行为都是一件“法律商品”,公检法有打击“损害商品声誉罪”、保护企业权益的法定职责,但也千万别损害法律的“商品声誉”。

当然,舆论质疑、评判这一案件也

不能“跟着感觉走”,不能一看到“跨省抓捕”就给警方办案贴上负面标签。公检法应该依法办案,力求公平公正,舆论也应该依法理性地监督“鸿茅药酒案”,用法律找问题、提意见,推动公检法的公正办案。

李英锋

法制晚报 兰花广告  
花费少 效果好  
招商热线 13381075888

拍卖公告  
受委托,中矿拍卖有限公司定于2018年4月22日上午8点在北京朝阳区甘露园老官园古玩城举办现代艺术品拍卖会。  
标的展示时间:2018年4月18日-4月22日9点至16点  
拍卖地点:北京朝阳区甘露园老官园古玩城。  
竞买人须为完全民事行为能力的企业法人或自然人,勘验结束后于2018年4月21日12时前至拍卖所在地办理竞买手续并交纳5000元竞买保证金  
联系人:郭女士 联系电话:13552213659

广告